

bb 17. üdvözlő távirat

s um sl

1980. december 27.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte birendra nepáli királyt nepál nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-.-

bb 17. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

um

1980. december 27.

1. világ és nyelv évkönyv
2. százhusz éves stoppológép
3. a tápéi gyékényesek sikerei
4. szőlőtáncfesztivál békéscsabá
5. új képek a szombathelyi derkovits és dési huber gyűjteményben
6. gyógynövények somogyból
7. nyulászat - hálóval
8. crossbar telefonközpontot kap szigetszentmiklós
9. nagyvárdon a debreceni csokonai színház
10. három műszakos termelés a borsodi bányákban
11. ünnepi szállítások a nyugat-magyarországi vasutakon
12. répafeldolgozás a petőházi cukorgyárban
13. kis forgalom az élelmiszerüzletekben
14. időjárás
15. lottó nyeremények
16. hó, eső, vendéggjárás - csöndes karácsony
17. üdvözlő távirat
18. hírjegyzék

/mti/

-.-

- 10 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: somogyi lajos

18.30um

1845

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

## Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb 1. bizományosi értékesítés mezőgazdasági gépekre

i jf/z um pp hgy

1980. december 28.

az agrotröszt kereskedelmi munkájának korszerűsítésével igyekeznek mozgásba hozni az idén tulságosan is nagy raktárkészletét. két nagyértékű mezőgazdasági gép adásvételére bizományosi szerződést kötnek, ami a partnereknek kölcsönös előnyöket ígér.

a bizományosi szerződés alapján két gépet az ih-mintájú gabonavetőt és az rta-típusú önjáró cukorrépa betakarítót nem a raktárkészletből adják el, kiindulva abból, hogy a készletezés gyakran meddő vállalkozás, hiszen a nagyértékű gépek megvásárlása csak nehezen prognosztizálható és fennáll a veszélye annak, hogy a tőkés importból származó alkatrészekkel is felszerelt gépek tulságosan sokáig állnak a raktárban kihasználatlanul. az újonnan alkalmazott kereskedelmi forma abból indul ki, hogy a megrendelő egyúttal biztos vevőnek is számít, miután előleggel köti le a gépet. ezt követően a kereskedelem eljár a gyártónál, megrendeli a berendezést, pontos határidőt rögzít, majd az átvétel idejéről értesíti bizományosi partnerét, a vevőt. a gép elkészülte után a gyárból közvetlenül a mezőgazdasági nagyüzembe szállítják a vetőgépeket, vagy a cukorrépa betakarítót. ily módon elkerülnek a raktározási többletköltségeket is.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /bizományosi...folyt./um

a mezőgazdasági termelők számára ez az új forma azért előnyös, mert nyolc és fél százalékkal olcsóbban jutnak a géphez. az agrotársaság ugyanis csupán a bizományosi közvetítés díját számítja fel, és nem tart - nem is tarthat - igényt arra a bevételi többletre, amely a kereskedelmi munka egész folyamatát honorálja; kezdve a megrendeléstől, a készletezésig, a gép leszállításáig és az átadásig.

amennyiben a bizományosi értékesítés beválik, az agrotársaság lehetőségét keres arra, hogy esetleg más típusokat is bevonjon az ily módon forgalmazott - általában mindig nagy értékű - gépek körébe. /mti/

-. -

bb 2. három bartók-film - koprodukcióban

i kj/um bc hg

1980. december 28.

a bartók-centenárium alkalmából jövőre három, a nagy zeneszerző életét, munkásságát idéző koprodukciós filmet mutat be a televízió. az mtv és a cbc kanadai tv-társaság közös produkciójaként 60 perces zenés dokumentumfilm született bartók concerto címmel. az alkotás eredeti dokumentumok felhasználásával kíséri végig a világhírű zeneszerző életútját. a műsorban a magyar rádió és televízió zenekarának előadásában doráti Antal vezényletével hangzik fel a concerto. zongoradarabjaiból a kiváló bartók-interpretátorként ismert kocsis Zoltán és Ránki Dezső játszik.

a kékszakállu herceg vára című bartók-operából kékszakáll címmel készült tv-változat. az mtv, a bbc, az unitel és decca közös alkotása - szinetár Miklós rendezésében - új formában dolgozza fel a világhírű dalművet. a hangfelvételeket a londoni szimfonikusok közreműködésével Magyarországon készítették - Solti György vezényletével. a főszerepeket Sass Sylvia és Kovács Kólos énekli.

a jövő évben forgatják - és tűzik műsorra - a harmadik alkotást, a zeneszerző életét megjelenítő, hatrészes, egy-egy órányi tv-film sorozatot. a film az egyik legnagyobb európai gyártó és forgalmazó céggel, a francia Gaumont-tal közös produkcióban készül. a vállalkozás művészeti vezetője szinetár Miklós, rendezője pedig a franciaországban élő André Szűcs. /mti/

-. -

- 2 -

bb 3. tervpályázat budapesti csoportos lakóházra

i km/ve um bc hg

1980. december 28.

a fővárosi tanács, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, az országos takarékpénztár, országos, nyilvános tervpályázatot hirdetett „budapesti korszerű, csoportos lakóház” címmel. ennek célja, hogy olyan korszerű lakóépületeket tervezzenek a pályázók, amelyeket felhasználhatnak akár a magánépítetők, akár a szervezett, csoportos építkezésekben résztvevők. fontos követelmény, hogy a tervezők vegyék figyelembe a korszerű technológiákat, s az építészeti megoldásokban, az anyagok, a szerkezetek helyes megválasztásában a leggazdaságosabb lehetőségeket.

a pályaművek díjazására és megvételére 580 ezer forint áll rendelkezésre. a pályázati kiírás átvehető a kommunális beruházási vállalat székházában /budapest i., disz tér 17./ a pályázati munkák beküldési határideje: 1981. május 11-én 24 óra. /mti/

-. -

bb 4. olaszországban vendégszerepel az operaház balettkara

i kj-um bc hg

1980. december 28.

olaszországi vendégszereplésre készül a magyar állami operaház balettegyüttese. a száztagu társulat január 16. és február 1. között a torinói teatro regio-ban lép a közönség elé. a magyar táncosok tíz alkalommal mutatják be delibes-seregi: Sylvia című táncjátékát.

az előadásokon a vendéglátó színház zenekara működik közre. a karmester Fráter Gedeon és Sándor János lesz. /mti/

-. -

bb 5. új szolgáltatás a patyolatnál

z um bc hg

1980. december 28.

január 4-től új szolgáltatást vezet be a fővárosi patyolat vállalat: 22 fiókküzetében expressz határidőre vállalja fehér színű ruhák tisztítását. bővebb felvilágosítást nyújt valamennyi patyolat fiókküzet. /mti/

-. -

- 3 -

bb 6. megszüntetik a kőbányászást, begyógyulnak a keszthelyi hegyek sebei

tóa/um st hgy

1980. december 28.

a keszthelyi hegységben működő kőbányák nagytömegű utépi-tő és más építőanyagot, talajjavításra alkalmas mészkőport biztosítanak a nyugat-dunántúli lakosság, illetve a mezőgazdaság részére. a balatongyöröki dolomit pedig a balatoni partvédelmi munkák legfontosabb alapanyaga. a kőbányászokodás tájromboló következményeinek elkerülésére azonban az üdülőövezetben fokozatosan megszüntetik a kőbányászást: 1985-ig 14 bányát zárnak be. közülük hatban már most megszüntették a bányászokodást, s hozzáfogtak a területek rekultivációjához. termőföld-réteget terítének a kőzetre, majd füvesítik és ahol lehet, fásítják is. így várhatóan néhány év alatt begyógyulnak a hegy testén ütött sebek.

az építkezésekhez, utépitésekhez, a mezőgazdaság részére és nem utolsó sorban a balatoni partvédelmi munkákhoz szükséges követ továbbra is kitermelik a keszthely környéki termelőszövetkezetek, mert az üdülőövezettől távol eső területeken nyitnak új bányákat. /mti/

-. -

bb 7. több kozmetikai szer beruházás nélkül

ráb/um ká hgy

1980. december 28.

az idén a tavalyinál husz százalékkal többet, csaknem 160 millió forint értékű testápoló szert gyártottak a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemében. ebben az évben is - csakugy mint korábban - beruházás igénybevétele nélkül növelték a keresett termékek előállítását. kisebb átalakításokkal tették alkalmassá a rendelkezésre álló berendezéseket, gépeket a több áru termelésére, s üzemben belüli átszervezésekkel is növelték a termelékenységet. bővítették a választékot is: nemrég kezdték meg a fabulon termékcsalád legújabb tagjának, a tusfürdőnek a gyártását, s ezzel együtt már 30 féle emulziós kozmetikai szert készítenek a dorogi gyárban. /mti/

-. -

- 4 -

bb 8. zeneművészeti szakközépiskola békéscsabán

sam/um ká hgy

1980. december 28.

békés megyében tovább bővült a pályaválasztási kínálat. békéscsabán egy osztállyal megnyílik a zeneművészeti szakközépiskola, ugyancsak a megyeszékhelyen a kereskedelmi és közgazdasági szakközépiskolában ezúttal számítástechnikai-folyamatszervező, a 611. számú szakmunkásképzőben pedig víz- és csatornaműkezelő osztályba is lehet jelentkezni. a megyei pályaválasztási tanácsadó intézet által karácsony előtt közreadott tájékoztató füzet részletesen ismerteti a helyi és a szomszéd megyebeli továbbtanulási lehetőségeket.

a középfoku tanintézetek gyakorlatilag biztosítják valamennyi továbbtanulni szándékozó fiatal felvételét. a megye szakmunkásképzésének megfelelően elsősorban az ipari és mezőgazdasági alap- és középfoku szakképzést nyújtó iskolákban tanulhatnak tovább a békési fiatalok, de tizenhárom gimnázium is várja a főiskolára, egyetemre készülő diákokat. ez utóbbiak közül kettő nemzetiségi: a békéscsabai szlovák, valamint a gyulai román gimnázium, amely jövőre új iskolaépületben fogadja az anyanyelvükön továbbtanulni szándékozó román nemzetiségi fiatalokat. /mti/

-. -

bb 9. új fejezet nyílik a mecsek fekete kincsenek kutatásában

kász/um hgy

1980. december 28.

a mecsek feketeszén kincsenek kutatásában új fejezetet nyit a jövő év. az idén ugyanis befejeződött a hegység északkeleti - máza-déli - vidékének előkutatása, s jövőre már az alaposabb, ugynevezett felderítő kutatásokat kezdik meg. hazánk egyetlen fekete kőszén lelőhelyén az országos földtani kutató és furó vállalat több mint százhusz szakembere dolgozik. munkájuk a kilencvenes években kezdődő új szénkitermelések előkészítését szolgálja.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 9. /uj fejezet nyilik...folyt./um

a furásokból vett minták elemzése során egyre pontosabb kép rajzolódik ki a hegy gyomrában rejtőzködő feketeszén telepek elhelyezkedéséről, gazdagságáról. az idén nyolcezer, jövőre pedig tízezer métert kitevő furássorozattal vallatják a mecsek mélyét. az erősen gyűrt és tört szerkezetű hegység geológiai viszonyainak jobb megismerése végett az idén új berendezést is kipróbáltak, s a jövőre már rendszeresen alkalmazzák. a különleges furószerkezettel az eddigi egyetlen függőleges furatból különböző irányokban mellékfurásokat lehet végezni, s ezek eredménye segíti a terület árnyaltabb „közettérképének” kialakítását.

a mecsek széntartalékainak előkutatása várakozáson felüli sikerrel zárult. a korábban remélt tizenötezer helyett több mint huszezer négyzetkilométeres területen találtak kokszolható feketeszén telepeket. a szakemberek szerint ez a szénvagyon legalább akkora, mint a mecsek eddig feltárt összes feketeszén kincse. /mti/

o  
--

- 6 -

bb. 10. a műszaki fejlesztés meggyorsításáért - szekér gyula, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének nyilatkozata

i/mg/rj pp ál

1980. december 28.

hazánkban az országos műszaki fejlesztési bizottság a minisztertanács véleményező, tanácsadó és bizonyos esetekben irányító szerveként a minisztériumokkal, országos hatáskörű szervekkel együttműködve vesz részt a műszaki fejlesztéspolitika kialakításában, kutatási és fejlesztési tervek kidolgozásában, összehangolásában és végrehajtásában. az mszp központi bizottsága tudománypolitikai irányelvei, és az azt követő állami határozatok nyomán az omfb korábbi feladatai több vonatkozásban bővültek. erről a tevékenységről szekér gyula, az omfb elnöke tájékoztatta megyesi gusztávot, az mti munkatársát, olyan időszakban, amikor a műszaki fejlesztésre, és az azt megalapozó kutatásokra az elkövetkező évek gazdasági feladatainak megoldása érdekében a korábbiaknál sokkal nagyobb szerep vár.

- a tudomány és a technika gyorsuló fejlődése, termelőerővé válása a világ minden ipari országában reflektorfénybe helyezte a műszaki fejlesztést. ez a folyamat nem új keletű. jellemző, hogy a különféle kutatási és fejlesztési tevékenységek összefogására, a technológiai, és ezen keresztül a gazdasági fejlődés jövőjének felvázolására nemcsak a tervgazdálkodást folytató szocialista országokban, de átökös államokban is sorra alakultak az elmúlt két évtizedben az omfb-hez hasonló feladatokat ellátó intézmények, központok. a műszaki fejlesztés különösen fontos napjainkban, amikor a külgazdasági egyensúly megteremtése érdekében mérsékeljük a gazdasági növekedés ütemét. alacsonyabb növekedési ütem mellett még határozottabban lép fel a szellemi erőforrások összpontosításának igénye. a mérsékelt gazdasági növekedés ugyanakkor kényszerít is a műszaki fejlesztés gyorsítására, mert kisebb társadalmi ráfordítással kell műszakilag, gazdaságilag értékesebb terméket előállítani. ez az igény kizárólag a korszerűbb, termelékenyebb technológiával elégíthető ki. már ebből is következik, hogy több figyelmet, szellemi energiát lehet és kell is a műszaki kutatásra, fejlesztésre fordítani. nemcsak japán, az nszk, svájc példája, de az iparilag közepesen fejlett országok egész sorának gyakorlata is ezt igazolja.

/folyt.köv./  
10.50 rj

MTI  
Rj

-7-

bb. 10. / a műszaki fejlesztés... 1. folyt./rj

- igen fontos, hogy a kutató-fejlesztő tevékenységben megfelelő súlypontokat képezzünk, ésszerű szelekciót hajtsunk végre a fejlesztési feladatok között. ebben a társadalmi-gazdasági helyzetben az omfb szerepe, felelőssége is szükségszerűen megnő. annál is inkább, mert az omfb bizonyos mértékig befolyásolni tudja a vállalatok, kutató-fejlesztő intézmények tevékenységét, a központi forrásokból rendelkezésre álló pénzügyi alap segítségével. az az omfb idén csaknem 1,8 milliárd forinttal járult hozzá a vállalatoknál, intézeteknél folyó kutató-fejlesztő tevékenységhez. jelentős segítséget nyújtottunk például a gyógyszeriparnak az új készítmények gyakorlati megvalósításához nélkülözhetetlen pre-klinikai és klinikofarmakológiai hálózat kialakításához, illetve fejlesztéséhez. e hálózat korszerűsége a gyógyszeripar számára nemcsak a hazai egészségügyi ellátás, de az exportképesség szempontjából is nélkülözhetetlen. jelentős anyagi támogatást kapott a számítástechnika, a híradástechnika, a gépipari alkatrészgyártás és a fehérjegyazdálkodás egy-egy területe is. az ilyen jellegű pénzügyi támogatásra azért van szükség, hogy egy-egy népgazdaságilag, vagy tudományos, műszaki, stratégiai szempontból fontos fejlesztésre akkor is sor kerülhessen, ha az érdekelt vállalatoknak, vagy kutatóintézeteknek nincs elég pénzük a távlatilag fontos feladatok végrehajtásához.

- az omfb az országos licencpolitika kooordinálója. az a véleményem, hogy a külföldről ésszerű feltételek mellett megvásárolható ismereteket ne magunk fedezzük fel újra, hanem vegyük át. ennek az elvnek a következetes végrehajtása mindenképpen segíti a hazai kutató-fejlesztő kapacitás hatékonyabb hasznosítását. az omfb rendelkezésre álló pénzügyi alapok a vállalati licenc-vásárlások megvalósításához is segítségül szolgáltak a múltban, és szolgálnak a jövőben is. néhány példát említek a jelentősebb vásárlások közül: a dunai vasmű részére üstmetallurgiai licencet vásároltunk, melynek segítségével ma már a legszigorubb követelményeket is kielégítő mechanikai tulajdonságú lemezacélokat gyárthatnak. a tiszai Vegyi kombinátnál az általunk támogatott licenc- és know-how-vétel nyomán megvalósulóban van- elsősorban az élelmiszeriparban használt - celofánt helyettesítő műanyagfólia gyártása. segítettük az egyesült izzót, hogy az ugynevezett ribbon-szalagrendszerű izzólámpa buragyártást meghonosítsa. ezzel a buragyártó teljesítményét több mint husszorosára növelhette.

/folyt.köv./  
11.00 rj

11.20  
Rj

-8-

bb. 10. / a műszaki fejlesztés... 2. folyt./rj

jelentősen hozzájárultunk a számítástechnikai ipar hazai megalapozását szolgáló licencok vásárlásához. ez tette lehetővé, hogy bekapcsolódhassunk a szocialista országok együttműködésébe, melynek eredményeként ma már tökéletes importból csak egyedi esetekben hozunk be számítógépet. végül is az idén több mint 300 millió forint értékben támogattuk a vállalatok licenc, know-how és prototípus-gép vásárlásait. több mint egy tucat korszerű technológiát hoztunk be az országba. a nitrokémia ipartelepek például egy japán eljárást vett meg fontos növényvédőszer alapanyag előállításához, a taurus a radiálabroncsok hazai konstrukciójának kidolgozásához vásárolt technológiát, és ugyancsak licenc-vásárlás nyomán valósul majd meg a motorbenzinek keverését irányító, számítógéppel vezérelt rendszer.

- a bizottság csaknem huszéves működése alatt mintegy kétezer tanulmány készült egy-egy szak- és tudományág helyzetéről, az elemzések nagy része az ipari gyakorlatban hasznosult. az idén több mint 100 tanulmány térképezte fel a hazai ipar és mezőgazdaság egy-egy fontos, több ágazatot érintő területét. ennek ellenére az a véleményem, hogy túl sok a tanulmány, s noha ezek nélkülözhetetlenek lesznek továbbra is, a jövőben inkább a műszaki-tudományos prognózisok és a fejlesztési koncepciók kidolgozására, a több ágazatot egyaránt érintő, átfogó problémák feltárására - mint a kemizálás, automatizálás, anyagmozgatás és csomagolás - fordítjuk erőnket. olyan nagy horderejű kérdések megválaszolására akarunk elképzeléseket, nem egyszer alternatívákat kidolgozni, mint például az elektronikai, a vegy-, a gép- és az élelmiszeripar, a közlekedés, valamint a vízgazdálkodás jövőbeli fejlesztési útjai.

-tevékenységünk egy részét a közelmúltban elfogadott országos középtávú kutatási-fejlesztési tervben foglaltuk össze. ennek kidolgozásában az omfb is aktívan részt vett. a középtávú terv 12 közvetlen gazdasági célzatu, és egy környezetvédelemmel kapcsolatos, valamint egy társadalomtudományi programot tartalmaz. bizunk abban, hogy a programok sikeres végrehajtása jelentős segítséget nyújt majd a vi. ötéves tervben megfogalmazott gazdasági célok megvalósításához- fejezte be nyilatkozatát az omfb elnöke.  
/mti/

-.-

11.05 rj

-9-

11.25  
Rj

bb. 11. halálos közlekedési baleset

s/rj ál 1980. december 28.

Budapesten a Hegyalja ut és a Sánc utca kereszteződésében dr. Zsebők Zoltán 72 éves budapesti lakos személygépkocsijával elütötte Smetana Józsefné 63 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. A baleset körülményének tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

-.-

bb. 12. köszöntő távirat

s/rj ál 1980. december 28.

A Magyar Szocialista Munkáspárt központi bizottsága táviratban köszöntötte a Francia Kommunista Párt központi bizottságát a párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából. /mti/

-.-

bb. 13. elhunyt Filyó János

bty/ká/rj ál 1980. december 28.

Filyó János, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1932 óta volt tagja a pártnak, hetvenhét éves korában elhunyt. Temetése december 29-én 13 órakor lesz a Csabacsüdi temetőben.

az MSZMP Szarvasi Járási Bizottsága

/mti/

-.-

bb. 14. százkét éves asszonyt köszöntöttek Boconádon

kov/ká/rj ál 1980. december 28.

A Heves megyei Boconád községben 102. születésnapját ünnepelte vasárnap Batki Lajosné, akit ebből az alkalomból melegen köszöntöttek a község vezetői. Az idős asszony jó egészségnek örvend.

/mti/

-.-

11.45 rj

-10-

*12.10  
Ró*

15. dudaiskola kaposvárott

káp/ká/rj ál 1980. december 28.

Vasárnap hatvan résztvevővel Dudaiskola nyílt kaposvárott a megyei művelődési központban. Az ország minden részéről érkeztek a népi hangszerek megszólaltatói: vonósok, citerások, dudások, klarinétosok, furulyások, hogy továbbképezzék magukat, felkészüljenek az együttesek kíséretére, önálló előadásokra. A hangszeresoktatás mellett népzeneelméleti és néprajzi előadásokat hallgatnak. /mti/

-.-

bb. 16. az idény századik napja a kaposvári cukorgyárban

káp/ká/rj ál 1980. december 28.

Vasárnap az idény századik napjához érkeztek a kaposvári cukorgyárban. Ez idő alatt háromszázezer tonna répából több mint harminchatezer tonna cukrot készítettek. A gyár történetében most fordult elő először - a rekonstrukciónak köszönhetően - hogy naponta folyamatosan háromezer tonna répát dolgoztak fel, jóllehet a kemény tél, a hó, a fagy, a sár igen nehezítette a munkát. Különösen a sáros répa okozott sok gondot, csak megfeszített munkával tudták fenntartani a zavartalan üzemelést. Még mintegy hat-hétezer tonna répa vár feldolgozásra, s ezzel a mennyiséggel az év utolsó napjára végeznek. /mti/

-.-

bb. 17. közlekedési balesetek

s/rj ál 1980. december 28.

Az elmúlt 72 órában 77 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt, ebből négy halálos, 30 súlyos és 43 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x  
/folyt.köv./

11.55 rj

-11-

*12.15  
Ró*

bb. 17. / közlekedési... 1. folyt./rj

nógrád megyében a szurdokpuspöki vasutállomáson egy személyvonat elütötte kerek istván 61 éves helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az áldozat figyelmetlenül közlekedett.

a hajdu megyei ujszentmargitán papp jános 19 éves tiszapalkonyai autószerelő, személygépkocsival keresztül hajtott az uttesten fekvő dobi Antal 27 éves tiszacsegei juhászon, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

demeccser külterületén /szabolcs megye/ nagy tiber 21 éves forgalmi szolgálattelvő, nyiribronyi lakos személygépkocsijával keresztül hajtott az uttesten fekvő enyedi istván 41 éves tsz-tag, demecseri lakoson, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

x x x

szegedi lakásuk fürdőszobájában fejes timea 14 éves tanuló fürdés közben halálos áramütést szenvedett, mert az elektromos hőszugárzó fürdőkádca esett. az ügyben a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

-.-

bb. 18. csökkentette importanyag felhasználását, növelte exportját zala megye ipara

tó/a/ká/rj ál

1980. december 28.

az utóbbi három évben kereken száz millió forint értékkel csökkentették a tőkés importból származó alapanyagfelhasználást a zalai ipari üzemek. a felhasználás mérséklését az tette lehetővé, hogy számos külföldi anyagot, gépet és alkatrészt hazai gyártmányokkal váltották fel. ez idő alatt 50 százalékkal emelkedett a megye ipari termelése, tőkés exportja pedig 93 százalékkal haladta meg a három évvel ezelőttiét. jelentették be azon a vasárnapi zalaegerszegi tanácskozáson, amelyen az import anyagok helyettesítésének lehetőségeiről tárgyaltak a vezető szakemberek.

/folyt.köv./

12.00 rj

-12-

12.10  
rj

bb. 18. / csökkentette... 1. folyt./rj

mint elhangzott: tovább javult a termékek exportképessége, korszerűsödött a termékszerkezet, nőtt a termelés hatékonysága. a megye egyik jelentős ipari ágazatában, a butoriparban hazai gyártású főliát, tűzőkapcsot, lakkokat és csiszolóanyagokat használnak. a nagykanizsai üvegyárban technológiai korszerűsítéssel 35 százalékkal csökkentették az ezüstnitrát-felhasználását úgy, hogy a termékek minősége változatlan maradt. a kedvező folyamat a következő években is érvényesül. a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat zalaegerszegi gyárában például olyan termelésfejlesztést valósítottak meg, amely lehetővé teszi a különböző samponok, habfürdők, pipereszappanok, korrozógátló mosó- és mosogatószeres, öblítő alapanyagának hazai előállítását. ezzel már a jövő évben két millió dollár értékű tőkés importot helyettesítenek. ugyancsak importot pótol a dunántúli kőolajipari gépgyárban az év végére elkészült és berendezett új gömbcsapgyártó üzem, ahol a kőolajiparon kívül más iparágak részére is gyártanak nagyértékű berendezéseket. /mti/

-.-

bb. 19. komárom megye legnagyobb üzemi éttermét adták át tatabányán

ráb/ká/rj ál

1980. december 28.

napi 3000 vendég ellátására alkalmas üzemi konyhát és éttermet adták át vasárnap a tatabányai szénbányák dolgozóinak. negyvenmillió forintot költött a szénbányák a 2.200 négyzetméter alapterületű étterem építésére, amely komárom megyében a legnagyobb üzemi -vendéglátóipari egység. a szénbányák dolgozóin kívül a város lakossága is igénybe veheti a bányászétterem szolgáltatásait. /mti/

-.-

bb. 21. a lottó-külön tárgnyeremény sorsolása

sl/rj ál

1980. december 28.

a sportfogadási és lottóigazgatóság megtartotta külön tárgnyeremény sorsolását a hivatalos határidőnél egy héttel korábban beérkezett 1981 első heti és a szintén egy héttel korábban beküldött január havi előfizetéses lottószelvények között. a külön sorsolás főnyereményét, a hétvégi faházat a 63.714.471 számú előfizetéses lottószelvény tulajdonosa nyerte. /mti/

-.-

12.10 rj

-13-

12.15  
rj

bb. 20. új szociális otthon győrben - megkezdődött a beköltözés

mzs/rj ká ál

1980. december 28.

vasárnap beköltöztek az első lakók az új győri szociális otthonba. az ötszintes létesítményt - amely 155 idős ember otthona lesz - a révfalu-i városrészben, a duna part közelében hozta tető alá a győr megyei állami építőipari vállalat. a szép környezetben megépült intézmény belülről is jó beosztású, lakályos, tágas szobáiban ketten, illetve hárman laknak együtt. minden szobában van rádió, szintenként egy-egy kisebb ebédlőt alakítottak ki, ahová ételliften szállítják az ebédet azok számára, akik nem tudnak részt venni a közös étkezéseken a nagy ebédlőben.

a szociális otthon lakói napi háromszori étkezésben, szükség esetén egészségügyi ellátásban részesülnek. hasznos időtöltésként ismeretterjesztő előadásokat, vetítéseket terveznek számukra.

az otthon konyhájában 350 ember részére főznek, mivel onnan látják el főtt étellel a városban működő öregek napközi otthonait és a házi szociális gondozottakat. /mti/

-. -

bb. 22. halálozás

gg/rj ál

1980. december 28.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy diszkay lenke grafikusművész, a magyar képző- és iparművészek szövetsége és a magyar népköztársaság művészeti alapjának tagja életének 57. évében, 1980. december 13-án elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1981. január 12-én, hétfőn 12 óra 30 perckor lesz az óbudai köztemetőben.

a magyar képző- és iparművészek  
szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti  
alapja

/mti/

-. -

12.15 rj

-14-

12.15 rj

bb. 23. kitüntetések

pp/rj ál

1980. december 28.

az elnöki tanács a magyar szénbányászat területén több évtizeden keresztül végzett kiemelkedő tevékenységük elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetésben részesítette hidasi istvánt, a közép-dunántúli szénbányák vezérigazgatóját és martinkó mátyást, a várpalotai szénbányák igazgatóját. /mti/

-. -

bb. 24. elhunyt soltész endre

k/s/rj bc ál

1980. december 28.

soltész endre, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 69 éves korában elhunyt. temetése december 30-án 15 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

az mszmp xv. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb. 25. időjárásjelentés

rj ál

1980. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 13 órakor:

felszakadozó felhőzet

vasárnap délelőtt a földközi-tenger északi térségéből, a fekete-tenger környezetéből, a balkán-félszigetről és a kárpát-medencéből, valamint a brit szigetekről borult, csapadékos, általában esős időt jelentettek. a skandináv-félszigeten és a szovjetunió északnyugati részén tartósan havazott. európa fentmaradó részén sokfelé erősen párács, helyenként erősen felhős, de többnyire napos és csapadékszegény idő volt. a kelet-, dél-kelet-európai felhő és csapadékszóna kelet felé távolodik.

/folyt.köv./  
13.20 rj

-15-

13.20 rj

bb. 25. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

szombaton magyarországnak csupán az északnyugati határvidékén szakadozott fel észrevehetően az egyébként zárt felhőtakaró. ismétlődő, de általában gyenge, vagy mérsékelt csapadékhullás - eső, havaseső, hó - volt. szombat és vasárnap reggel 7 óra között országos átlagban 3-8 mm csapadék hullott, a legmagasabb hegyeinket ismét 20-50 cm-es hótakaró borítja, a dunántúlon élénk, sőt igen gyakran erős, helyenként átmenetileg viharos északi, északkeleti szél fújt. az időjárásban vasárnap délelőtt lényeges változás nem volt. a hőmérséklet szombati csúcserőrtéke plusz 1 és plusz 5, a vasárnap hajnali minimuma mínusz 2 és plusz 2 fok között volt.

vasárnap 11 órakor plusz 1 és plusz 4 fok közötti értékekről érkezők jelentések.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 2.8 fok volt, ez 3.3 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1028 mbár, erősen emelkedik.

várható időjárás hétfő estig:

nyugat felől lassan felszakadozó felhőzet, eleinte szórványosan gyenge havazás, illetve eső, élénk, a dunántúlon gyakran erős, sőt viharos, az esti óráktól lassan mérsékelt északi, északkeleti szél, hajnalban helyenként köd, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 1- mínusz 4 fok között, az északi irányból szélvédett és havas helyeken mínusz 5 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában plusz 1- plusz 6 fok között.

távolábbi kilátások keddtől-péntekig

változóan felhős idő, kisebb csapadék főleg az időszak elején és végén valószínű. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2- plusz 7 fok között, jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 354 cm, a hőmérséklete 4.2 fok.  
/mti/

13.20 rj

-16-

13.11  
13.12

bb. 26. metszik az almafákat szabolcsban

kal/ká/rj ie m

1980. december 28.

alig másfél hónappal a szüret befejezése után ismét benépesültek az almáskertek szabolcs-szatmár megyében. a háztáji és az üzemi kertekben egyaránt hozzáálltak a gyümölcsfák metszéséhez. legkorábban a rakamazi győzelem, a székelyi buzakalász, a nyirtassi dózsa, valamint a tiszanagyfalui új élet termelőszövetkezetben kezdtek hozzá a munkákhoz. többhelyütt, így a nyirkert gyümölcstermesztési rendszer taggazdaságaiban, ügyes gépek segítik a kertészeket. mtz traktor kompresszorára metsző-adaptert szereltek fel, így a metszők ollója sűrített levegővel működik, jelentősen könnyítve a kézi munkát, ahol a sövény-rendszerű telepítés megengedi, úgynevezett síkfalmetsző-géppel kezdték a metszést.

a tavasz beköszöntéig csaknem 31 ezer hektár almáskertben kell elvégezni a jövő évi sikeres termést megalapozó metszést a keleti országrészben. /mti/

bb. 27. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

rj

1980. december 28.

1. bizományosi értékesítés mezőgazdasági gépekre
  2. három bartók-film - koprodukcióban
  3. tervpályázat budapesti csoportos lakóházra
  4. olaszországban vendégszerepel az operaház balettkara
  5. új szolgáltatás a patyolatnál
  6. megszüntetik a kőbányászat készthely környékén
  7. több kozmetikai szer beruházás nélkül
  8. zeneművészeti szakközépiskola békéscsabán
  9. új fejezet nyílik a mecseki feketeszén kutatásában
  10. szekér gyula nyilatkozata
  11. halálos közlekedési baleset
  12. köszöntő távirat
  13. elhunyt filyó jános
  14. 102 éves asszony köszöntése
  15. dudaiskola kaposvárrott
  16. az idény századik napja kaposvárrott
  17. közlekedési balesetek
  18. csökkentette importanyag felhasználását zala megye ipara
  19. komárom megye legnagyobb üzemi éttermét adták át. /1.jav./
- /folyt.köv./  
13.55 rj

-17-

13.11  
13.12

bb. 27. / a bel földi... 1. folyt. /rj

- 20. új szociális otthon győrben
  - 21. a lottó-külön tárgynyeremény sorsolása
  - 22. halálozás
  - 23. kitüntetések
  - 24. elhunyt soltész endre
  - 25. időjárásjelentés /2.jav./
  - 26. metszik
  - 27. híregyzék
- /mti/

bb. 28. korszerűsített hosszútávú településhálózat-fejlesztési terv baranyában

han/ka/1g ie

1980. december 28.

baranyában a csaknem egy évtizede érvényben lévő településhálózat-fejlesztési irányelvek érvényesülésének tulajdonítható, hogy kialakult a nagyközségek hálózata, az ipari üzemek elhelyezése arányosabb, ami enyhítette a helyi munkaerő foglalkoztatási gondokat - állapították meg a megyei tanács vasárnap pécsen tartott ülésén. igazolódt, hogy a központi szerepkörrel rendelkező településeknek az aprófalvas baranyai viszonyok között különleges jelentőségük, ellátást javító szerepük van. a tanácsülésen a koncepció felülvizsgálata kapcsán számba vették a kedvezőtlen tapasztalatokat is. így például a városok népességszáma az országost meghaladó ütemben gyarapodott, ami fokozta a városokban az ellátási feszültséget, s a községi települések népességszámának gyors csökkenését eredményezte. a megye 296 települése közül 255-ben csökkent a lakosság száma, s így erősödött a térség aprófalvas jellege.

a megye 1995-ig szóló településhálózat-fejlesztési tervét a tapasztalatok birtokában módosították, korszerűsítették, s azt a tanács vasárnapi ülésén elfogadta. a határozatban a kiemelt feladatok közé sorolták a koncepció megismertetését a lakossággal, a társadalmi és gazdálkodó szervek vezetőivel, a végrehajtó bizottság feladata meghatározni azoknak a csökkenő népességű aprófalvaknak a körét, amelyek alkalmasak lehetnek hétvégi üdülésre. a határozat kiemelte a településhálózat működőképességét növelő utépítések fontosságát, a kpm, a helyi tanácsok és gazdálkodó szervek együttműködésével. /mti/

- . -

14.40/1g

- 18 -

15.4

3P

bb. 29. módosították a nyugdíjrendeletet

1/bi/jk/pp/1g ie

1980. december 28.

a minisztertanács illetve az elnöki tanács legutóbbi ülésén foglalkozott az igazságügyi és a munkaügyi minisztérium, valamint a szakszervezetek országos tanácsa által együttesen benyújtott, a nyugdíjrendelet módosítására tett javaslattal. ennek alapján megváltozik az öregségi nyugdíj jogosultsághoz szükséges szolgálati idő, a minimum 10 év szolgálati időt előíró rendelkezés további fenntartása ugyanis már nem indokolt. a munkaképes korú férfiak körében már régóta megvalósult a teljes foglalkoztatottság, a nők túlnyomó része is bekapcsolódott a társadalmilag szervezett munkába, - így megvan a reális lehetősége annak, hogy a munkaképes lakosság a nyugdíjkorhatár eléréséig tíz évet jóval meghaladó szolgálati időt szerezzen. ezt igazolja az is, hogy az utóbbi években jelentősen csökkent azoknak a száma, akik 20 évnél rövidebb szolgálati idővel mennek nyugdíjba, ez a tendencia a jövőben még tovább erősödik. mindez indokolja 1981-től az öregségi nyugdíjhoz szükséges minimális szolgálati idő 20 évre növelését. annak érdekében, hogy ne kerüljenek hátrányos helyzetbe azok a nyugdíjba menők, akik a következő években nem szerzik meg a 20 éves szolgálati időt, a rendelet lehetővé teszi, hogy 1990. december 31-ig mindazok, akik elérik a nyugdíjkorhatárt, 20 évnél kevesebb, de legalább 10 év szolgálati idő alapján is nyugdíjba mehessenek. a nyugdíj jogosultsághoz szükséges minimális szolgálati idő felemelése nem érinti a rokkantsági nyugdíjra való jogosultságot.

az utóbbi 5 évben végzett rendszeres vizsgálatok eredményei felhívták a figyelmet arra is, hogy a nyugdíjazást közvetlenül megelőző időszakban indokolatlanul növekednek az előzetesen előírt követelmények teljesítéséhez nem kötött kifizetett jutalmak. ez a gyakorlat ellentétes a szocialista bérezés elvével, és az egyébként is jelentős nyugdíjkiadások további indokolatlan növelését eredményezi. az illetékes felügyeleti szervek törekvése, hogy e helytelen munkáltatói magatartás megszűnjék, nem vezetett eredményre, ezért szükségessé vált a jutalmak nyugdíjalapba történő beszámításának központi korlátozása. ennek értelmében 1980. december 31-ét követően a nyugdíjalap kiszámításánál nem lehet figyelembe venni az éves keret 10 százalékát meghaladóan a jutalom címén kifizetett összegeket. a kitüntetéssel járó jutalom, a bányászati hűségjutalom, és a vezetők érdekeltségi rendszerében központilag szabályozott, valamint a szocialista munkaversenyben elért eredmény elismeréseként kapott jutalom azonban nem esik korlátozás alá. az 1980. december 31-ig kifizetett jutalmakat még korlátozás nélkül, teljes összegükben kell a nyugdíjalap kiszámításánál figyelembe venni. a különféle prémiumokat, mivel azok kitűzött feladatok teljesítéséhez kötődnek, a korlátozás nem érinti.

/folyt. köv./  
15.00/1g

- 19 -

15.4  
3P

bb.29. /módosították .... 1. folyt./ig

a nem fizikai munkakörökben 1981. január 1-től megszűnik a továbbdolgozásra ösztönző nyugdijpótlék. az intézkedést az indokolja, hogy a tapasztalatok szerint a továbbfoglalkoztatás ösztönzése nincs összhangba a tényleges munkaerőszükséglettel. a nem fizikai, főként alkalmazotti és adminisztratív munkakörökben esetenként a túlfoglalkoztatás jelei mutatkoznak. ilyen körülmények között az ösztönzőpótlék fenntartása ezekben a foglalkozásokban nem indokolt. a mostani rendelkezésnek visszamenőleges hatálya nincs, az 1980. december 31-ig ledolgozott időre járó pótlékot, vagy annak arányos részét, ha a továbbdolgozás egy évnél rövidebb volt, mindenki megkapja.

módosították azok keresetének felső határát is, akik nyugdíjuk mellett megbízásból /tehát nem munkaviszonyban/ vállalnak munkát, vagy tevékenységükért valamilyen díjazásban, tiszteletdíjban részesülnek. eddig az ilyen jellegű munkáért az elérhető éves kereset maximális összege 12 ezer forint volt. 1981. január 1-től egységesen 30 ezer forint a nyugdíj mellett elérhető, korlátozás alá nem eső kereset felső határa. a nyugdíj és a kereset együttes összege azonban változatlanul nem haladhatja meg éves átlagban a havi 10 ezer forintot.

mindezekkel egyidejűleg egyszerűsítették az üzemi baleset vagy foglalkozási betegség miatt a dolgozót megillető kártérítéssel kapcsolatos eljárásokat. az új szabályozás lényege, hogy a jelenlegi kettős juttatás /táppénz plusz a táppénz és az átlagkereset közötti különbség/ helyett a dolgozó táppénzként megkapja a teljes keresetét. /mti/

- . -

bb.30. kedden Lottójutalomsorsolások

1/mg/s/sl/ig ie 1980. december 28.

a sportfogadási és lottó igazgatóság december 30-án, kedden tartja a lottó e havi jutalomsorsolását. a húzáson az 51. játékhét szelvényei között 1300 tárgynyerményt sorolnak ki. főnyerményként ezúttal három trabant gépkocsi jut a legszerencsésebb lottózóknak, de gazdára vár egy energomat, és egy mini-automata mosógép, valamint több 30 ezer forint értékű utalvány.

a lottó év végi ajándéka című akció jutalomsorsolását is kedden tartják. egy lakókocsival ellátott lada 1200-as személygépkocsi jut a nyertes szelvény tulajdonosának.

az igazgatóság sorsolási naptára szerint január 2-án a sportfogadási és lottó igazgatóság székházában, 9-én a xvii. kerületi dózsa györgy művelődési házban, 16-án a xxi. kerületi radnóti miklós művelődési házban 23-án a iii. kerületi uttörőházban húzzák a lottó esedékes heti nyerőszámait. a hónap utolsó sorsolását január 30-án, a televízió stúdiójában tartják. /mti/

(Largita) - . -

15.20/ig

- 20 -

16<sup>20</sup>  
3P

bb.31. emelik a bértételek alsó és felső határát

1/bi/s/sl/ig ie

1980. december 28.

az 1977-ben kialakított bértételek, más néven bértarifák, már nem teszik lehetővé, hogy a legjobban dolgozók teljesítményüknek megfelelő alpbért kapjanak, ezért a munkaügyi miniszter 1981. január 1-től módosítja a bértételek alsó és felső határát. ennek értelmében a felső bérhatárok átlagosan 25, az alsók pedig 8 százalékkal lesznek magasabbak, mint a jeleglegiek - az emelés mértéke a munkák jellegétől függően eltérő lesz.

az átlagosnál nagyobb mértékben emelkedik a nagyobb képzettséget igénylő, valamint a kedvezőtlen körülmények között végzett munkák, illetve az e feladatokat ellátó dolgozók bértétele. ez lehetővé teszi, hogy a gazdálkodó szervek tevékenységében döntő szerepet betöltő dolgozókat - magasan kvalifikált szakmunkásokat, termelésirányítókat, felelősségteljes alkotó munkát végző műszaki és gazdasági szakembereket stb - az eddigieknél jobban ösztönözzék. a differenciált emelés megfelelő bérezési gyakorlat esetén elősegítheti a nehéz és kedvezőtlen munkaterületek munkaerőhelyzetének javítását. a vállalati dolgozók alpbérrendszerének módosítása mellett, azzal összehangoltan a többi alpbérrendszer változtatására is sor kerül.

a bértételek emelése nem jelöl általános bérpolitikai intézkedést, illetve béremelést. az alpbérrendszer módosítása az ösztönző bérezés feltételeit biztositja; a bérek növekedését továbbra is a vállalati és az egyéni teljesítmények alapján lehet elérni. az új bértarifák lehetővé teszik, hogy a legjobban dolgozók az átlagosnál lényegesen magasabb béremelést kaphassanak.

a bértételek felemelt alsó határát a vállalatoknak önerőből 1983. március 31-ig kell biztosítaniuk. e kötelező béremelés azonban nem jelenthet követelmények nélküli bértáramlást. az új alsó határnál alacsonyabb bérű dolgozók esetében az eddiginél magasabb teljesítménykövetelményt kell támasztani és alpbérüket ennek teljesítésétől függően lehet emelni. azokat pedig, akik az adott munkakörben támasztott követelményeknek még minimális szinten sem felelnek meg, más munkakörbe kell helyezni. ezzel elkerülhető, hogy a nem kielégítő teljesítményt nyújtó dolgozók kötelező béremelése korlátozza a jól dolgozók ösztönzési lehetőségeit. /mti/

- . -

16.00/ig

- 21 -

17<sup>20</sup>  
3P

bb.32. nyereménybetétkönyv-sorsolás

ig sl

1980. december 28.

a nyereménybetétkönyvek 1980. negyedik negyedévi, 118. sorsolását december 30-án, kedd délelőtt 10 órakor rendezti az országos takarékpénztár az otp központjában /bp. v., münnich ferenc u.16./. a sorsoláson minden, 1980. december 29-ig váltott és a sorsolás napján még forgalomban levő nyereménybetétkönyv résztvevő. a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító otp-fiók, postahivatal, vagy takarékszövetkezet 1981. január 19-től kezdve fizeti ki. /mti/

- . -

bb.33. az egészségügyi minisztérium közleménye

e/gg/bc/ig sl

1980. december 28.

december harmadik hetében az országban tovább emelkedett az influenzás megbetegedések száma: 123.000 új megbetegedést jelentettek, ebből 18.000-et a fővárosban, a megyék és a főváros november végétől ez ideig 240.000 influenzás megbetegedésről adtak számot. helyi halmozódásokat az utóbbi időben borsod megye egyes területein, és a főváros néhány kerületében észleltek. a betegek egynegyede került táppénzes állományba, 4-5 százalékánál észleltek szövődményeket, és csaknem 2 százalékánál vált szükségessé kórházi ápolás. az előző heti adatokkal megegyezően a betegek háromnegyed-része 25 évesnél fiatalabb volt. a víruslaboratóriumokban az influenza-a vírus mellett influenza-b vírus által okozott megbetegedéseket is igazoltak. heves és zala megyékben rendeltek el valamennyi kórház minden osztályára kiterjedő látogatási tilalmat. néhány további megyében a látogatási tilalom csak egyes kórházakra, és egyes osztályokra vonatkozik. így látogatási tilalom van baranya megyében a megyei kórház szülészeti osztályán és a pécsi orvostudományi egyetem szülészeti klinikáján, békés megyében a gyulai és az orosházi kórház szülészeti és ujszülött osztályán, borsod megyében valamennyi kórház szülészeti és gyermekosztályán, a sárospataki szülőotthonban, fejér megyében valamennyi kórház szülészeti, csecsemő- és gyermekosztályán, és somogy megyében a marcali kórház szülészeti és gyermekosztályán. /mti/

- . -

16.30/ig

- 22 -

17<sup>30</sup>  
3P

bb 34. a szerkesztőségek figyelmébe!

um hgy

1980. december 28.

mai bb 9. sz. /új fejezet nyílik a mecsek fekete kincsének kutatásában/ hírünk folytatásának utolsó bekezdésének második mondata

/a korábban remélt ....feketeszen telepeket./

teljes egészében kimarad!

/mti/

bb.35. több közszükségleti cikk, jobb vásárlási körülmények az öt éves tervidőszakban

i/kf/gg/ig hgy

1980. december 28.

az utolsó hónap adatainak hiányában is megállapítható, hogy a belkereskedelem összességében teljesítette a népgazdaság ötödik öt éves tervében meghatározott fő feladatát: több és jobb közszükségleti cikkekkel látta el a lakosságot, az utolsó két évben is megfelelt a követelménynek, vagyis tartotta, ahol lehetett javította, az ellátás színvonalát. a társtárcákkal közös erőfeszítések - valamint olyan központi intézkedések, mint a termelés bővítése, átcsoportosítása, az import növelése - eredményeként kedvezően változott az ellátás helyzete, a kereslet és a kínálat közelített egymáshoz.

az előzetes számítások szerint a kiskereskedelem áruforgalma, folyóáron, az 1975. évi 218,4 milliárd forintról 1980-ra mintegy 346 milliárd forintra emelkedett, öt év alatt összesen 1,648,8 milliárd forintot tett ki.

a tervidőszakban a lakosság 520,7 milliárd forintért vásárolt élelmiszereket és élvezeti cikkeket, amelyekből - eltekintve néhány terméktől - szinte egész idő alatt folyamatosan, kiegyensúlyozott, színvonalas ellátást nyújtott a kereskedelem. ezen belül főleg a korszerű táplálkozási szokásokat erősítő termékek forgalma növekedett. a lakosság 220,5 milliárd forintot költött el a vendéglátóiparban, igaz, az utolsó két évben, az áremelés hatására, kevesebbet az előző éviéknél. ruházkodásra 238,3 millió forint jutott, a szakkereskedelem mennyiségben kielégítette az igényeket. a ruházati cikkek közül az átlagosnál jobban növekedett például a férfi- és a fiúingek, a harisnya és a zokni, a gyermekcipő, a butorszövet és a szőnyegek kereslete, s egészen a legutóbbi árcsökkenésig mérsékeltebb volt a gyapju és a gyapjutípusú szövetek, a kötött felsőruházati termékek értékesítése.

/folyt.köv./  
17.55/ig

- 23 -

18<sup>10</sup>  
3P

bb.35. /több közszükségleti ..... 1. folyt./1g

a tervidőszakban legjobban a tartós fogyasztási cikkek forgalma növekedett; a háztartások 668,8 milliárd forint értékű vegyes iparcikket vásároltak. ezen belül kiemelkedő volt a villamos háztartási gépek és készülékek, a gázkészülékek, a tüzhelyek, a híradástechnikai cikkek forgalma. ennek az árucsoportnak a legbőségesebb a hiánycikk-listája, de ez az utóbbi években a kereskedelem termelés-szervező tevékenysége nyomán örvendetesen zsugorodott, az idén például 300, korábban krónikusan hiányzó termékre sikerült gyártót szerezni.

a nagyobb értékű keresettebb tartós fogyasztási cikkek közül a tervidőszakban különösen nagy sikere volt a televízióknak, amelyből összesen 1,250.000 fogyott. ezen belül színes televízióból 1975-ben még csak 3.300 került forgalomba, az idén már mintegy 45.000-et vásároltak. automata mosógépből az 1975. évi 7.900 darabbal szemben az idén már 40.000-et, öt év alatt összesen 148.000-et adtak el. hűtőgépből viszont már mérséklődött a kereslet, az 1975. évi 278.000-rel szemben az idén 190.000 került forgalomba. gyarapodott a személygépkocsiállomány is. a tervidőszak első évében 90.000, az idén 110.000, öt év alatt összesen 591.200 személyautót vásárolt a lakosság.

az elmúlt öt évben lényegesen nem változott a kiskereskedelmi forgalom szerkezete. változatlanul élelmiszerekre és vegyes iparcikkekre költött legtöbbet a lakosság, mégpedig a másik két főárucsoport, a vendéglátás és a ruházat, ,rovására,, száz forint kiskereskedelmi forgalomból bolti élelmiszerekre és élvezeti cikkekre 1975-ben 30,90, 1980-ban 31,60 forintot fordított a lakosság. ez alatt az idő alatt ugyancsak emelkedett - 39,10 forintról 42,40 forintra - a vegyes iparcikk-vásárlásra jutó összeg. a vendéglátásban viszont 14,10 forintról 12,50 forintra, a ruházati kereskedelemben 15,90 forintról 13,50 forintra csökkent ez az összeg.

a tervidőszakban a jobb áruellátás mellett - annak ellenére, hogy a fővárosban némi elmaradás mutatkozik a hálózatfejlesztésben - sokat javultak a vásárlási körülmények is. az ötödik ötéves terv az üzlethálózat 900.000 négyzetméteres bővítését írta elő. a tervidőszak négy évében 732.000 négyzetméternyi kiskereskedelmi és vendéglátóipari üzlet létesült, az idén a számítások szerint mintegy 250.000 négyzetméterrel bővült a boltterület. /mti/

18.05/1g

18<sup>ss</sup>  
3P

- 24 -

bb 36. nemzetközi eszperantó találkozó budapesten

t ár/gg um bc hgy

1980. december 28

nemzetközi eszperantó találkozó kezdődött vasárnap a fővárosban a magyar eszperantó szövetség budapesti bizottságának rendezésében. a nemzetközi nyelv barátainak találkozója 14 országból több mint 220 vendég érkezett. az idén 10. alkalommal sorra kerülő eseménysorozat résztvevőit a láng művelődési központban rendezett megnyitó ünnepségen pethes imre, az eszperantista békevilágszövetség elnöke üdvözölte.

a január 2-ig tartó programban egyebek között üzemlátogatás és eszperantó kulturális est szerepel, s a résztvevők ismerkednek a magyar népművészet értékeivel is. hétfőn este ösbemutatón tekinthetik meg bernard golden eszperantó nyelven alkotó szerző kamaradarabját, amelyet a temesvári színház művészei adnak elő. érdekesség az is, hogy a találkozóval egyidőben budapesten rendezik meg első ízben az eszperantó nyelvű nemzetközi matematikai konferenciát. /mti/

bb 37. időjárásjelentés

um hgy

1980. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap este:

változóan felhős idő

várható időjárás az ország területére hétfő estig: számottevő csapadék nem valószínű, változóan felhős idő várható, az északi-északkeleti szél lassan a dunántúlon is mérséklődik. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában plusz 1 és plusz 6 fok között lesz. /mti/

-.-

- 25 -

18.30/um

19<sup>ss</sup>  
3P

bb 38. a pénzügyminisztérium közleménye

gg um hgy

1980. december 28.

a pénzügyminisztérium felhívja a gépjárművet üzemben tartó magánszemélyek figyelmét, hogy az 1980. második félévére esedékes gépjárműadót december 31-ig fizethetik meg birságmentesen, ezt követően - ha az adóhatóság külön felszólítást nem küld - egyhavi felhívás után pedig kéthavi adóösszegnek megfelelő, adópótlékot helyettesítő birságot is meg kell fizetni.

a pénzügyminisztérium kéri az üzemben tartókat, hogy miután a gépjárműadó-rendszer módosul, az erre vonatkozó rendelkezések közzétételéig jövő évre gépjárműadót ne fizessenek be. /mti/

-. -

bb 39. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyeéke 14 órától zárásig

um

1980. december 28.

- 28. korszerezített hosszutávu településfejlesztés baranyában
- 29. módosították a nyugdíjrendeletet /2.jav./
- 30. kedden lottó jutalomSORsolások /3.jav./
- 31. emelik a bértételek alsó és felső határát
- 32. nyereménybetétkönyv sorsolás
- 33. az egészségügyi minisztérium közleménye
- 34. szerk. figy.: javítás a 9-es hirre /uj fejezet nyílik a mecsek.../
- 35. a belkereskedelem ötödik ötéves tervteljesítés/5.jav./
- 36. nemzetközi eszperanto találkozó budapesten /4.jav./
- 37. időjárásjelentés
- 38. közlemény
- 39. hirjegyzék

-. -

- 26 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: ágoston lászló, izsák erika,

halasi györgy

21.00/um

21.11  
3P

60.008/x

bb 2. /szilveszterre...folyt./um

az ünnepi italellátásról is gondoskodtak, borból kielégítik az igényeket, ezen belül azonban a tavalyinál 10 százalékkal több vörös bor nem látszik elegendőnek. pezsgőből viszont a múlt évinél 40 százalékkal több áll rendelkezésre, s a választék is bővült, mégpedig négyfajta gyümölcs pezsgővel. /mti/

-. -

bb 3. a fővárosi szolgáltatóipari üzletek ünnepi nyitvatartása

1 of/s um bc

1980. december 29.

a fővárosi tanács vb kereskedelmi főosztálya szabályozta a budapesti szolgáltatóipari üzleteknek a szilveszteri és az újéveleji nyitvatartási rendjét:

a fodrász üzletek december 31-én 6-tól 18 óráig fogadják a vendégeket, s igény szerint az üzletvezető meghosszabbíthatja a nyitvatartást. 1981. január 1-én és 2-án zárva tartanak, 3-án a szombati nyitvatartás szerint, 4-én pedig hétköznapi rendjüknek megfelelően üzemelnek. a szállodákban, a fürdőkben és a pályaudvarokon működő fodrász üzletek az előbbiektől eltérően - az igényekhez, illetve a fürdők nyitvatartásához igazodva - is dolgozhatnak.

a fényképész üzletek december 31-én 8-tól 16 óráig lesznek nyitva, január 1-én és 2-án zárva tartanak, 3-án szombati, 4-én pedig hétköznapi nyitvatartás szerint üzemelnek.

a fürdők december 31-én 17 órakor zárnak, január 1-én valamennyi fürdő zárva marad, 2-án a vasárnapi üzemmenetnek megfelelően, 3-án szombati, 4-én pedig hétköznapi rendjük szerint várják a látogatókat.

az ipari javító-szolgáltató felvevőhelyek - a fodrászatok, illetőleg a nyitvatartási szabályzat szerint egyébként is korábban záró üzletek kivételével - december 31-én 17 óráig tartanak nyitva. /mti/

-. -

3P

- 3 -